Aritmetica Pr'o po r'Zioni
Proporzioni
indice
1.  Presinell'ordine, stabilire se i seguenti gruppi di numeri formano una proporzione
2.  Ordinare i gruppi di numeri in modo da formare una proporzione
3.  Calcolare il valor medio delle seguenti proporzioni
4. Calcolare il valor estremo delle seguenti proporzioni
5.  Calcolare il valore medio o estremo delle seguenti proporzioni
6. Risolvere le seguenti proporzioni continue
7.  Risolvere le seguenti proporzioni applicando la proprieta del comporre
8. Risolvere le seguenti proporzioni applicando la proprieta dello scomporre
Risolvere le seguenti proporzioni applicando la proprieta del comporre o dello
2 scomporre
10. Trovare il valore della x applicando la proprieta fondamentale delle proporzioni
11. Determinare due numeri conoscendo il rapporto, la somma o la differenza
12. Determinare due numeri conoscendo il rapporto e il prodotto
13. Determinax,y,zsapendo che:
14. Determinax,y,z e tsapendo che:
15. Risolvere i seguenti problemi applicando le proprieta delle proporzioni

Gli esercizi sono proposti in ordine di difficolta crescente.

PASSED|

nota: in un file cosi lungo e complesso pud accadere che sia presente un errore di diversa natura nonostante
gli esercizi siano stati controllati piu volte. Saremo grati di ricevere segnalazioni di eventuali refusi o
suggerimenti di qualsiasi natura
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1. presi nell'ordine, stabilire se i seguenti gruppi di numeri formano una proporzioneﬂ‘

1 4 20 35 7 no 12 3 8 2 si

2 12 3 10 2 no 20 4 35 7 si

3 7 Zi3 21 12 s1 2 5 i3 10 si

4 9 i3 18 8 s1 5 9 i3 12 no
1 1 1 1 . 2 2 4 3

5 — — —_ — s1 — — = — no
6 3 2 3 7 9 5

2. ordinare i gruppi di

numeri in modo da formare una proporzione

1

6 3 4 6 2 3:2=6:4 15 5 1 3 1:3=5:15
7 2 1 5 10 2:1=10:5 2 16 4 8 4:16 = 2:8
8 5 9 45 25 5:9 = 25:45 3 16 8 6 3:8=6:16
. 8 4 5 2 8 4 25 3 7 6 57 63

15 3 3 3 153 3'3 5 3 6 7 36 7°5
” 1 3 5 10 31 510 1 1 1 1 11 1 1

2 8 5 31  §i7m | 7 3¢ G 31 iewm

3. calcolare il valor medio delle seguenti proporzioni

1 8:x = 40:35 7 3:5=x:15 9
12 3:9 =x:66 22 12:x = 6:4 8
13 8:12 =x:3 2 28:x =12:6 14
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14 2:x = 8:24 6 24:x = 15:5 8
15 15:x = 3:4 20 15:12 = x:4 5
16 9:12 =x:8 6 10:5 =x:7 14
17 20:8=x:6 15 125:5 =x:1 25
18 04:x= 2:15 3 42 :x= 3,5:0,6 0,72
19 144:9= x:25 4 1,1:08= x:24 33
20 03:08=x:1,3 . 77:6,6= x:2,4 28
) 2._1.5 5 1._2.3 1
9 *T 3% 6 3°*T 510 1

’s 9_4_ _ 8 6 4_3 B 2 8
75 *'15 7 7'7- %5 15

1 1 1 1 3 5 10 1

23 - == - —X==1— n
4 24 36 6 8 7 21 4

24 7.1_ .5 . 4. _6.3 5
106 *'21 7' *T5°2 7

5 5 3 3 32 9 15 2

25 - X = == 5 — X = =i — 5
4 8 4 2 35 7 16 3

4. calcolare il valor estremo delle seguenti proporzioni 1
26 9:6 =3:x 2 x:10 =9:15 6
27 18:45 = 8:x 20 5:3=10:x 6
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28 x:2=21:14 3 50:25 =22:x 11
29 x:45 =2:3 30 6:8 =30:x 40
30 51:17 = 15:x 5 x:45 =6:9 30
31 x:9 = 12:30 5 40:11 = 8: x a
32 15:21 = 3:x 2 x:20 = 35:7 100
33 x:23=6:30 = 17:32 = x:8 =
34 x:075=24:1,5 1,2 1,4:15= 28:x 3
35 6,9:92=192:x 25,6 2:25=72:x 9
.y 6_2_21_ 1 3_2_3_ .
57 25 5 105 47

14 20 10 4 8 5 3 4

37 X:i—= —:— = Xi—= —:— =
1 21 9 5 5 12 2 9

. .12_5.1 , 3_2.1 5
576 Y3 :

5. calcolare il valore medio o estremo delle seguenti proporzioni ﬂ‘
39 35:2x =7:4 10 3x:10 = 3:5 2
40 13:26 = 39: 3x 26 4x:32 = 9:24 3
41 20:4 = 3x:24 40 20:4 = 3x:3 5
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42 42:9 = 28:2x 3 20:5x = 2:5 10

6. risolvere le seguenti proporzioni continue ﬂ‘

43 49:x = x:16 28 44:x = x: 11 22

44 36:x =x:9 18 98:x = x:8 28

45 25:x =x:9 15 45:x = x:5 15

46 32:x=x:72 48 18:x = x:8 12

47 25:x =x:4 10 25:x =x:16 20

48 48:x = x:243 108 4:x=x:9 6

49 2:x=x:50 10 9:x=x:49 21

50 98 :x = x : 288 168 11:x=x:44 22

51 x:64=121: x 88 100: x =x:169 130

52 1,62:x=x:0,32 0,72 378: x =x:67,2 50,4

53 1,8:x=x:7,2 3,6 2,89 :x=x:0,04 0,34

54 x:84=21:x 4,2 x:006=15: x 0,3

55 32:x=x:7,2 4,8 x:81=14,4: x 10,8
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e 3._.48 6 9__.11 3
28 F T 7 7 22 * T g 4
57 3 25 5 17 34 17
2 T 26 2 6 © 3
58 _,, 2 1 5 4 2
25 %" 36 2 7T 9
-, 32. _ .9 6 125. _ 5 25
29 """ 3 7 32 72
i 32. _ .10 8 25_ _ _4- 10
e X = X 3 g X =Xigy o
o 3_ _ _12 6 27_ _ _2 3
SiX =Xy - 35 X =Xig Z
B 8 2 4 327
57X = Xig 5 2 X = Xi5e T
7. risolvere le seguenti proporzioni applicando la proprieta del comporre ﬂ‘
63 (10 —x):x =15:10 4 (12—-x):x=9:3 3
64 40:25 = (13 —x):x 5 x:(27 —x) =4:5 12
65 5:4 = x:(18 — x) 10 (26 —x):x =9:4 8
66 3:2=x:(15—-x) 9 x:(13 —x) =12:66 2
67 5:4=(45—x):x 20 (78 —x):x=17:9 27
68 (28—x):x =9:12 16 12:18 = (38 — x): x =
69 (35 —x):x = 22:55 25 24:36 = (5 —x):x 3
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8. risolvere le seguenti proporzioni applicando la proprietd dello scomporre ﬂ‘

70 9+x):x=5:2 6 (12+x):x=9:3 6
71 (30+x):18=x:3 6 (50 + x):x = 15:5 25
72 (19+ x):x = 64:32 19 45:15 =8+ x):x 4
73 2:8=(x+2):x 16 10:4 =09 +x):x 6
74 33:6 =(9+x):x 2 44:11 =39+ x):x 13
75 15:6 = (7 + x): x = (x +3):x =77:11 -
76 | (80 +x):x =38:6 15 (2+ ) _2. 3 :
X = : 3 X .x_4. > 3
9. risolvere le seguenti proporzioni applicando la proprieta del comporre o dello scomporre ﬂ‘
77 7:2=03-x):x ; 13:1=(2-x): x ;
8 8:5=(8—x):x = x:(3—x)=4:2 2
79 x:(5—-x)=3:7 ; 24:33=x:(x+3) 8
80 x:(4+x)=5:9 5 2:3=x:(x+6) 12
81 | 18 :x =27:(20—x) 8 2:x=3:(60—x) 24
82 2 = > ——x)ix=3:2
(§—X> x=1:5 9 (E X)-X— o5
o 3 20 3 3 _ 7 )
(Z+x>:x=10 - 5 (—+x)-x=§ 2

© 2025 - www.matematika.it

7 di 11



Aritmetica Proporzioni [PASSED ]
o 7 . 4 1 5 4 4
(+%):x=5:3 i (G+x):x=33:5 5
o (7+>._8.4 35 (23 >._2.8 5
g ") *T15 9 g ) T15° 9 2
4 9 1 1\ 1 1
86 x:3=(§_x):§ > @+x)ix=(6+3):3 .
9 27 13 1 6 7 3 11 3 5 1 7 11 1 1
87 (E_x):xz(E_EJrZ): <§+E_Z) 20 (10 x) x_<4 2 5) (15 30) 5
4 8 1 2 5 2
88 <1—;):(?—x 5)_5 X 1 <1+——x) x—51(1+ﬁ) 3
3 1 5 /2 3 7
w (Gox):(3+g)=x 3 6 eGre)=(G-5) ’
10. trovare il valore della x applicando la proprietd fondamentale delle proporzioni ﬂ‘
9| (x—1):(x+2)=1:2 4 (x—1):(x—2)=2:3 -1
91 | (2x—1):(3x+1) =5:10 3 (4x +7): (7 — 2x) = 11:5 1
92| 4:8=(x—-3):(x+1) 7 (3x+5):4=2x+5):3 5
11 2
93 3:(5-2x)=1:(x—2) — 2x:(2—x)=1:3 -
94 | (7x—3):7 = (2x —1):3 : (2x —7):6 = (6 —x):5 =
11. determinare due numeri conoscendo il rapporto, la somma o la differenza ﬂ‘
95 x:y=1:5 x+y=24 4; 20 x:y=>50:25 x—-y=11 | 22 11
9% | x:y=15:5 x—y =34 51;17 x:y =47 x+y=>55] 20 35
97 \x:y=12:4 x+y =128 21;7 x:y=2:5 x+y=70 | 20;50
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98 | x:y =5:2 x—y=21 35; 14 x:y =10:9 xX—y=2 | 20 18
9 | xxy=14:7 x—-y=11 22;11 x:y=26:8 x+y=17 | 13; 4
00| x:y=3:1 x+y=4 31 x:y=3:1 x+y=32 24; 8
1| x:y=3:2 x+y=15 9:6 x:y=5:3 x+y=24| 15 9
102 x:y=7:5 x+y=36 21; 15 x:y=9:7 x+y=48 27,21
103 x:y=11:3  x+y =28 22; 6 x:y=2:7 x+y=72 | 16 56
104 x:y=13:5 x+y=>54 39, 15 | x:y=5:11 x+y =288 | 90;198
105 | x:y = 21:15 x—yzg 2 x:y =11:40 x+y=% 0os
106 | x:y = 4:3 x—y:% 6 5 | xy=9:2 x+y=%§fig
107 x:y=11:4 x—y =56 88, 32 | x:y=7:4 x-—y=33 | 77 44
08| x:y=7:5 x—y=28 28; 20 x:y=10:7 x—y=24 | 80; 56
109 x:y=5:1 x—y=28 35, 7 x:y=4:3 x—y=20 | 80; 60
110 x:y=9:4 x—y=15 27; 12 x:y=5:1 x—y=12 15; 3
111 | y yzg:% x—y—i—: %, 2 x:y=9:4 x—y=12 152 45—8
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12. determinare due numeri conoscendo il rapporto e il prodotto ﬂ‘
m | x:y=3:4 x-y=108 9 12 x:y =25 xy =90 6; 15
13| x:y=13:5 x-y =65 13; 5 x:y=4:5 x-y =280 8 10
114 x:y=3:4 x-y =300 15; 20 x:y=1:2 x-y =32 4 8
s | x:y=9:117 x-y =13 1 13 xxy=4:7 x-y=700 | 20; 35
e 23 5 5 1 31 75 15 s
xy—7§ X'y—E 21 2 Xy—z.z xy—T EI)
" 11 1 1 1 3 54 9
=Xy xXY=1g 3 e x:y=5:§ x'y=—+ 6 <
13. determina x, y, z sapendo che: ﬂ‘
x =30
18 | x:3=y:4=2z:5; x+y+z=120 y =40
z=>50
xX=6
119 x:2=y:7=2z:4 x+y+z=39 y=21
z=12
x =18
1200 x:6=y:9=2:10 x+y+z=75 y =27
z=130
1 x =24
121 x:2=y:-=2Z7:~- x+y+z=31 y=4
3 z=3
2 3 x =36
122 x:3=y:1-=27:~- x+y+z=53 y=8
3 4 z=9
1 1 1 x = 180,
123 x:io=yi-=2z: x+y+z=555 i;%gg
x =10
124 | x:2=y:3=2z:7 x+y+z=60 y=15
z=35
x =12
125 x:4=y:7=2z:11 X+y+z=066 y=21
z =133
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14. determina x, y, z e T sapendo che:

x =30
126 x:3=y:4=2z:5=¢t:6 x+y+z+t=180 Z:.fg
t = 60
x=2
127 x:2=y:5=2z:7=¢t:10 x+y+z+t=24 Ao
t=10
x=4
1 1 y =
128 | x 1=y:Z=z S=tig x+y+z+t=10 b, —
t=3
15. risolvere i seguenti problemi applicando le proprieta delle proporzioni ﬂ‘
Trova due numeri sapendo che la loro somma e 108 e il loro
129 . 5 60; 48
rapportoe -
Trova due numeri sapendo che la loro differenza e 14 e il
130 . 5 35, 21
loro rapporto e 3
131 Dati i numeri ordinati 14, 8, 28, 16 verificare che formano Si
una proporzione
132 Dividi il numero 636 in parti direttamente proporzionali ai 159; 212 265

numeri3 4 e 5

133

Dividi il numero 6300 in parti direttamente proporzionali ai
numeri decimali 1,2 2,5¢e 3,3

1080; 2250; 2970

Dividi il numero 403 in parti inversamente proporzionali ai

134 . 195; 130; 78
numeri2 3 e 5

. Determina i valori di x, y, z sapendo che x = 33

y =6

x:3=y:5=z:7 eche x+y+z=180 s
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